Prova scritta di Fisica con Elementi di Matematica per ISF e Farmacia – 11 settembre 2007 

Problema 1 

Una barca di massa m=300Kg, dispone di una vela di superficie S=10m2 e di un motore. Il motore spinge la barca in direzione Nord (N) con una forza di intensità Fm=50 N. Il vento soffia in direzione Est (E), esercitando una pressione sulla vela di 50 Pascal. Determinare l’accelerazione vettoriale della barca. 
Problema 2

Entro un termos vengono introdotti tre liquidi a temperatura diversa: T1=50 °C, T2=32°C e T3=87°C. I calori specifici dei tre liquidi valgono c1= 1.3 cal/°Cg, c2= c3= 0.7 cal/°Cg.  La temperatura di equilibrio del sistema vale 63°C.  Si sono introdotti 200 grammi di liquido 1 e 250 grammi di liquido 2. Determinare quanto liquido di tipo 3 è stato introdotto nel termos. 

Ripetere il calcolo, assumendo non trascurabile la capacità termica del termos, ma pari a C=300 cal/°C  e che la temperatura iniziale del termos sia T4=20 °C. 
Problema 3

Determinare l’energia potenziale elastica di una molla di costante elastica k=30 N/m che viene compressa di 30 cm e lasciata andare, quando si trova a 5 cm dalla posizione di equilibrio. 

Determinare l’energia meccanica totale in tale posizione. 

Problema 4

In una condotta di un acquedotto si misurano le caratteristiche del flusso in due sezioni diverse. 
Nella prima, a 250 metri sul livello del mare, la pressione vale 2,3 atm e la velocità dell’acqua è di 3 m/s. Nella seconda, la pressione vale 1.8 atm e la velocità dell’acqua si è ridotta a 2 m/s. 

Determinare la quota (altezza sul livello del mare) del  secondo punto. 
L’orale è fissato per il giorno 13 Settembre alle ore 15:00 presso l’anti-aula A-B del dipartimento di FISICA. I risultati saranno affissi la mattina del giorno 13.
Soluzione della prova scritta di Fisica per Farmacia ed ISF del 11 settembre 2007
Problema 1
Sulla barca agiscono due forze: la spinta del vento e quella del motore. Posto l’asse y lungo la direzione N e l’asse x lungo E, risulta: 

Fm=(0,50N)  , Fv=(10*50N,0). La forza risutante vale Ft=(500N, 50N) e l’accelerazione 

a=(1.66 m/s2, 0.17 m/s2).

Problema 2
La somma dei calori scambiati dai tre liquidi è pari a zero (sistema isolato): 

m1c1(Tf-T1)+ m2c2(Tf-T2)+ m3c3(Tf-T3)=0. Risolvendo per m3 si ottiene: m3=525g

Se nel bilancio energetico entra anche il termos: 

m1c1(Tf-T1)+ m2c2(Tf-T2)+ m3c3(Tf-T3)+C(Tf-T4)=0  e risulterebbe m3=1393g.

Problema 3
L’energia potenziale a 5 cm dalla posizione di equilibrio vale 1/2kx2=37.5 mJ 

L’energia totale si conserva ed è pari al valore iniziale 1/2kx2max=1.35 J
Problema 4
Applicando il teorema di Bernoulli alle due sezioni, si ricava h2 (dopo aver trasformato le atm. in Pascal)    P1+v12/2+gh1= P2+v22/2+gh2    ( h2=255 m
